2014年高考真题－文综地理(山东卷)解析版
改革开放后，随着我国社会经济的发展，人口迁移日趋频繁。完成1～2题。
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1．图中为2012年我国部分省级行政区户籍人口和常住人口数量统计图，该图可以反映人口迁移情况。图中①②③④对应的省级行政区最可能是(　　)

A．粤、豫、黔、沪  B．豫、粤、黔、沪
C．粤、豫、沪、黔  D．豫、粤、沪、黔
2．下列对当前人口迁出主要流向的表述与实际最相符的是(　　)

A．河北流向辽中南地区
B．安徽流向京津地区 

C．湖南流向长三角地区
D．广西流向珠三角地区
下图为某个组团式城市布局图，各城区分散布局。完成3～4题。
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3．该城市的布局模式有利于(　　)

A．缩短居民出行距离  B．改善城市生态环境  

C．加强各区之间联系  D．节省基础设施投资
4．该城市规划建设物流园区和化工园区，应分别安排在(　　)

A．①处和③处  B．①处和④处
C．②处和③处  D．②处和④处
下图为我国某区域冬季某日8时至次日8时的降雪量和积雪深度分布图，该时段该区域风向主要为偏东风，云量分布差异不明显。完成5～7题。
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5．造成该区域东西部积雪深度差异的主要因素是(　　)

A．降雪量  B．温度  C．光照    D．地形
6．图中M地积雪深度低于周围地区，该地可能是(　　)

A．农田  B．林地  C．城区  D．乡村
7．道路积雪会影响交通，应用GPS技术可以(　　)

A．获取道路积雪影像数据
B．解译积雪遥感影像
C．分析道路积雪空间分布
D．确定待救援车辆位置
下图为甲地所在区域某时刻高空两个等压面P1和P2的空间分布示意图，图中甲、乙两地经度相同。完成8～10题。
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8．此时甲地近地面的风向为(　　)

A．东南风   B．西南风  C．东北风  D．西北风
9．此后，来自乙地的气团使甲地的天气发生明显变化。造成此次天气变化的天气系统是(　　)

A．气旋  B．反气旋  C．冷锋  D．暖锋
10．若该日甲、乙两地同时日出，则甲地该日(　　)

A．正午太阳高度达一年中最大
B．为冬至日
C．日落时区时为18时
D．昼夜等长
图a为某班一次地理野外实习的观测点分布图，①～④为观测点编号。图b为该班某小组在其中一个观测点所做的记录卡片。完成11～12题。
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11．根据图b中记录的信息判断，卡片中“观测点编号”应为图a中的(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
12．图b中地质剖面示意图所示沉积岩层由老到新的顺序是(　　)

A．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ  B. Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ
C．Ⅲ、Ⅰ、Ⅱ  D．Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ
36．阅读材料，回答问题。

塞内加尔河是一条国际河流，发源于素有“西非水塔”之称的富塔贾隆高原。该河中下游地区干湿季变化明显，水资源短缺问题突出。下图为塞内加尔河流域及河口三角洲前缘的沙洲示意图。
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(1)说明富塔贾隆高原被称为“西非水塔”的原因。

(2)沿海沙洲是海陆相互作用的产物。试推断三角洲前缘沙洲不断向南延伸的主要原因，并分析该沙洲对圣路易港的不利影响。

(3)针对塞内加尔河中下游地区农业发展面临的水资源短缺问题，提出解决措施。

37．阅读材料，回答问题。

材料一　20世纪90年代以来，中国逐步成为世界主要汽车企业投资的热点地区。现今，中国已超过美国，成为世界最大的汽车生产国。
材料二　吉林省是我国汽车工业大省。近年来，该省汽车工业规模不断扩大，部分配套零部件生产由长春市向周边地区转移，带动了周边地区汽车零部件生产企业的快速发展，形成了以长春市为核心的汽车工业“整零协作”模式。下图为长春市及其周边地区汽车工业空间体系图。
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(1)指出与美国相比，中国汽车工业发展的区位优势。

(2)试分析汽车工业“整零协作”模式对长春市周边零部件生产地区的积极作用。

43．阅读材料，回答问题。

室外滑雪作为一项体育与休闲娱乐项目，日益受到人们的喜爱。滑雪场的雪可来源于自然降雪和人工取水造雪。下图为我国南方某大型滑雪场地形和位置示意图。
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指出该滑雪场选址的有利条件。

44．阅读材料，回答问题。

三江源地区位于青海省南部，农业生产以草地畜牧业为主。20世纪50年代以来耕地面积比重增加。该地区是我国冰雹天气多发地区，但近60年来冰雹天气次数呈下降趋势，冰雹成灾次数却呈明显上升趋势。下图为三江源地区1950～2011年各月雹灾累积次数统计图。
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(1)简述三江源地区冰雹灾害的年内分布特征。

(2)分析近60年来三江源地区冰雹成灾次数呈上升趋势的原因。

45．阅读材料，回答问题。

植被浅沟常布置在城市道路两侧、不透水地面的周边和大面积绿地内等处，可与城市雨水管网或集水池相连，其表面一般种草进行覆盖。下图为植被浅沟示意图。
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指出植被浅沟在资源利用和环境保护中的作用。

1．解析：选A　从人口数量来看，①省级行政区常住人口数量超过1亿，且多于户籍人口数量，说明该省级行政区人口数量大且迁入人口数量大，应为广东省；②省级行政区户籍人口数量超过1亿，且多于常住人口数量，说明该省级行政区人口数量大，且迁出人口数量大，应为河南省；④省级行政区常住人口数量为2 000多万，且多于户籍人口数量，说明该省级行政区人口迁入数量大，应为上海市。
2．解析：选D　我国人口主要从内陆地区流向沿海地区，从经济落后地区流向经济发达地区，且会就近迁移。由此可判断出河北人口主要流向京津地区，安徽人口主要流向长三角地区，湖南、广西人口主要流向珠三角地区。
3．解析：选B　该城市城区布局属于组团式，四片城区分布于城市林地之间，各片城区接近自然，有利于改善城市生态环境。但这种布局模式会延长居民出行距离、增加基础设施投资，不利于加强各区之间联系。
4．解析：选A　物流园区需要布局在交通便捷且地价较低的地方，图中①处位于高速公路出入口附近和城市公路沿线，交通便捷，同时位于城市外缘，地价相对较低；化工园区需要布局在城市河流的下游、盛行风的下风向以及交通线附近，图中③处位于城市河流的下游、与盛行风向垂直的郊外以及公路沿线，适宜布局化工园区。
5．解析：选B　 该区域位于长江三角洲，其东西部均为平原地形；冬季降雪量东西部地区相差不大；纬度相同，光照条件也相差不大；图示西部地区距海较远，受海洋影响较小，气温低于东部地区，故积雪量大、积雪深度大。
6．解析：选C　 图中M地积雪深度低于周围地区，说明该地温度高于周围地区，最可能是城区。
7．解析：选D　在城市交通中，应用GPS技术可进行定位和导航，因此应用GPS技术可以确定待救援车辆的位置。获取道路积雪影像数据主要应用RS技术，解译积雪遥感影像属于遥感影像的判读，分析道路积雪空间分布需要应用GIS技术。
8．解析：选B　根据图中等压面P2在38°N高空向上凸，可以推断出38°N高空为高压，其近地面为低压，在水平方向上大气由甲地向38°N方向运动，再结合北半球水平运动的物体向右偏可判断此时甲地近地面的风向为西南风。
9．解析：选C　乙地位于高纬度地区，其气团为冷气团，冷气团主动向暖气团移动形成的天气系统是冷锋。
10．解析：选D　甲、乙两地位于不同纬度的同一经线上，两地同时日出说明两地昼夜长短相同，该日为春分日或秋分日，从而判断甲地该日昼夜等长，日落地方时为18时。甲地正午太阳高度在夏至日达一年中最大。
11．解析：选B　由图b中信息可知，该观测点位于甲山西南，且高程为120 m，图中①②两地位于甲山西南，而①地海拔低于100 m，②地海拔为100～200 m。
12．解析：选B　图中Ⅲ岩层为上覆新形成的沉积岩层，故Ⅲ岩层最新；该观测点观测内容为向斜两翼中的东翼的地层关系，根据向斜岩层中间新两翼老可知Ⅱ岩层较Ⅰ岩层老。
36．解析：第(1)题，富塔贾隆高原被称为“西非水塔”一是因为水量丰富；二是因为它是河流发源地。第(2)题，塞内加尔河三角洲前缘沙洲向南延伸的原因主要从河流泥沙含量、洋流的影响等方面进行分析。河流泥沙淤积会淤塞航道，不利于通航。第(3)题，水资源短缺问题的解决措施主要从开源和节流以及加强国际合作方面分析。
答案：(1)年降水量多；西非众多河流的发源地(地势高)。

(2)原因：河流带来丰富的泥沙；洋流由北向南流动。

不利影响：形成障碍(淤塞航道)，不利于通航。

(3)加强国际合作，合理分配用水；修建水利设施；合理选择农业生产类型；采取节水灌溉措施。  

37．解析：第(1)题，与美国相比，我国汽车工业具有的区位优势主要体现在市场和生产成本方面。第(2)题，我国东北地区汽车生产实行“整零协作”模式的影响体现在促进工业专业化生产、促进经济发展、增加就业和推动城市化等方面。    

答案：(1)市场需求量大(市场潜力大)；生产成本低(劳动力成本低；土地成本低)。  

(2)有利于企业实现专业化生产(分工协作)，优化了产业结构(提高了工业化水平)；当地企业规模扩大、数量增多，促进了当地的经济发展(扩大了当地经济规模)；增加了就业机会(推动了城市化进程)。

43．解析：黄山附近布局大型滑雪场的优势主要从旅游项目的独特性、客源市场、交通条件、地形条件以及雪源等方面分析。
答案：南方地区滑雪项目独特；近客源市场；交通便利；地形起伏和缓；用雪有保障(冬季气温低；有降雪条件；靠近水库方便人工造雪)。

44．解析：第(1)题，从图中可直接读出三江源地区冰雹灾害的分布特征是夏季多，冬、春两季少。第(2)题，原因可从冰雹对种植业的危害比畜牧业大、种植业面积不断扩大等方面分析。
答案：(1)年内分布不均(雹灾发生在4～10月，其他月份无雹灾)；主要集中在5～9月；8月最多。

(2)冰雹对种植业的危害大于畜牧业；该区种植业面积增大。

45．解析：从图中可以看出，植被浅沟在收集雨水、净化雨水、减少城市内涝等方面具有重要意义。
答案：收集雨水(提高雨水的利用率；增加可利用水资源量)；补充地下水(增加下渗)；净化雨水；减轻城市内涝；调节小气候(美化环境)。
